

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id euidem probamus libenter (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor.,  $\frac{1}{2}$  évre 6 kor.,  $\frac{1}{4}$  évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Segéd-szerkesztő:  
**KETSZKÉS ELEK.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsökben.

## Aratás.

Peng a kasza, cseng az aratók vidám danája a napsugaras rónákon. A mire majdnem egy hosszú esztendő óta reménytel, aggodással, örömmel és keserűséggel gondolt a gazda: im előtte fekszik szép aranyárga rendekben a hullámozó vetés, az Isten áldása.

Hogy sújt bennünket az Isten keze, hogy a reménység, melyet őszkor táplálni kezdtünk, nem vált egészen valóra, keserűen, aggodalommal látjuk. Hogy a gazda terhe ismét szaporodott, a vállalra ismét több súly, több gond nehezedik: keserűséggel látjuk. Az ut lefelé készen van, a reménység mindig haloványabb s hogy Magyarország nehéz gazdasági válság elé jut nagyon is rövid idő alatt, egészen bizonyosra vehetjük.

Az idej esztendő sokat tett arra, hogy Magyarország közelebb jusson a válsághoz. Szakemberek állítása folytán kerek két millió métermázsával kevesebb buza terem ez idén Magyarországon, mint a mult esztendőben.

Óriási ez a szám különösen akkor, ha

figyelembe vesszük, hogy Magyarország termése Horvátországéval együtt összesen 51 millió métermázsára rugott s így az idén csak 47 millió 500 ezer métermázsára juthat a csűrökbe.

Nagy csapás ez szegény magyar hazánkra. S még nagyobb akkor, ha azt látjuk, hogy a teher legnagyobb és legsúlyosabb része épen a gazdákra nehezedik. Az állam gondoskodik hivatalnokairól. Szintgy cselekszenek a városok és községek is. Helyes! Beruházásokra 100 milliókat készült megszavaztatni a kormány. Ez is helyes, a mennyiben produktív kiadás. És csak annyiban nem helyes, a mennyiben pártpolitikai, lekenyerezési célokból kívánja Tisza megszavaztatni. Milliókat szavaznak meg civilistára. Ebből is csak néhány százezer koronát látunk. És négyszáz milliót szavaznak meg hadügyi, vagyis improduktív kiadásokra.

Mindennek a tehernek neheze a magyar gazdaságsadalom nyakára nehezedik. Nem elég, hogy a magyar föld eladósodott s kivéve a kötött birtokot átlag nagyobb teher csúng rajta, mint a mennyit ér. Mindez nem elég, hanem a mi atyáskodó kormá-

nyunk megszorítja a terheket, hogy az összerokadás kikerülhetetlen legyen.

Hogy így igazában szomorú lesz az aratás s azok, az aratóleányok ajkán felcsendülő vidám magyar dalok nem fedik azt a végtelen reménységet, keserűséggel tapasztaljuk.

## Alkalmi költemény,

melyet Nagyságos és Főtisztelendő Szenczy Győző igazgató úr távozása alkalmából írt s a főgimnázium 1904. június 29-iki záróünnepélyén előadott **Hlavathy Imre** tanárjelölt.

Ahol szent Imre hamva csöndes álmát

Alusza lenn a boltívek között!

S holott a szív, megelve nyugodalmat,

Erőt merit e szent porok fölött:

Felzúg szívet s a lelket felragadva

A „Te Deum“ fenséges zengete...

S általászűrődik bűvös hangzása

Közül csarnoknak néma csendjébe.

A falról csöndesen még visszaverve

Mindenfelé e tündérhangú szó...

Köröskörül honolnak ünnepeleve

Tekintő arcon... itt a búcsuzó...

Eljött az óra, mely Neked szentelve,

Melyen Tetőled válik el ma itt

Város s az ifjuság, kikért hevülve,

Munkában élve töltéd napjaid.

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

### Nevelés.

Írta: Martzi Ferenc.

(Folyt. és vége.)

Ebbeli tervének megvalósításához tette meg tehát az első lépést avval, hogy kitiltotta házából Kovács Pétert, ki a nagy ellenségeskedés dacára sem átalotta kilesni, mikor megy az elnök ur a kaszinóba, hogy ő azalatt, míg oda van, Ilonka körül legyeskedjék. Mikoron pedig az elnök úr észrevette, hogy a kitiltás óta a leánya is szomorúbb, még haloványabb, még jobban sietett tervének végrehajtásával, nehogy elkéssék. Ki adta a jelszót, hogy a tanítónak mennie kell a faluból. Megkezdődött aztán az az embertelen hajszja, melynek csattanója a fent leírt tanfelügyelői látogatás volt.

Eljött a farsang. Az elnök ur jobban örvendett neki, mint sok bálozó leány. Vihette Ilonkát mutatába, s vitte is. Meg nem esett nélkülök multság a környéken... Szép s gazdag volt a leány, azért hamar körülrajongta a fiatalok, akár a darazsak a mézcseppet. Mulattatták, ünnepelelték mindenütt s így bizony hamar elfeledte a kis Kovács Pétert.

Bezzeg az nem őt... Napról-napra jobban pusztult az utána való sóvárgásban. Ha így tart még sokáig, nem kell azt a faluból elűzni. Elmegy az maga is örökre s nem is olyan messze, csak a falu szélén levő temetőbe.

Legutoljára a megye bálján vettek részt az elnök urék. Ott megtalálhák a keresett vőlegényt is. Különösen az elnök urnak tetszett nagyon, de a leány sem idegenkedett tőle. Valamelyik rangosabb megyei hivatalnoknak volt a rokona. Pestről jött le. Valóságos fővárosi gigerli. Előkelő, ur minden tekintetben. Raccsolva beszél s szépen kivassalt nadrágban jár.

Állása ugyan még nincs, mert még nem tette le mind a vizsgáit -- mondták az ismerősök -- de ez nem baj! Van jövője, nagyon szép jövője. Befolyásosak a rokonai, nagy ember lesz belőle...

Az elnök ur örvendező szemmel nézte, hogy ez a szép jövőjű ember egész éjjel a leányával foglalatkosodik. Hajnalutájban, mielőtt elváltak, meg is invitálta látogatába...

A fiatal ember néhány hónap mulva, mikor már nagyon megunta magát Pesten, csakugyan lejött. Akkoriban már szép, meleg nyári idő volt. A kertben pompáztak a virágok, züm-mögtek a bogárkák s illatos volt a levegő.

Ott volt náluk az urfi néhány napig, de bár soha, egy percet se lett volna. Ennek a lá-

togatásnak szörnyen nagy ára volt: a szép, a kívánatos Ilonka becsülete...

A mig az ember jólétben, gondtalanságban él, addig sok a rokona, az ismerőse s a jó barátja. Mihelyt megkörménykezi a baj, a veszedelem, avagy egy kis csorbát üt becsületén a sors, egymás után szakadoznak el tőle, szinte észrevételül az ismerősök, a jó barátok. Nem kell hozzá, csak egy pár nap s észre veszi, hogy a pajtásai kitérnek előle, kerülnek s a mikor köszönésre kerülne a sor, inkább másfelé néznek. Egyedül, elhagyatottan marad ilyenkor az ember, mint őszel a fák ágai.

Igy jártak az elnök urék is. Kerülték őket, mint a ragadós betegségben szenvedőket -- különösen a leányos mamák. Bizony nem sok marad meg a népszerűségéből, meg a tiszteltetből, mert faluhelyen, a hol mindenki becsületben öszül meg, szörnyen nagy dolog ám az ilyesmi.

A bánat költözött be a házukba s ez a bánat majd hogy sirba nem vitte az elnök ur feleségét...

Vasárnap volt. Csendes, nyugodalmas, imádsággal, ájtatossággal teli szép, falusi vasárnap... Szólt a harang hívó szava az istentiszteletére... Szólt búsan, szomoruan... Messze hallatszókongásában mélységes fájdalom rezgett, mintha siratná a tiszta, fehér lelkek elárulását.

Az emberek némán, szólanul, arcukon az

# Papp Károly

selyem-műfestő és vegyeszeti ruhatisztító

Székesfehérvárott  
Városház-tér, 5. szám alatt.  
(Bejárati a Megyeház-utcáról.)

Mindennemű úri-, női-, gyermek- és egyen-ruhák, menyasszonyi kelengyék, függönyök, végárúk, valamint ágynemű-tel tisztítását elvállalom. — Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti kiszolgálást ígérek. 2721 156—30










Elsőrendű szabó-  
tálat, annál is inkább,  
mert szabásza a kitűnő szabó-  
ról méltán híres: **Szarkovics András.**  
**TÜBL LAJOS férfin szabó**  
Széchenyi, Kosztolányi és. (a postával szemben)  
Készít mindennemű polgári öltöny-  
ket, papiruszokat, katonai egyen-  
ruhát és libériát a legja-  
ványosabban árban.  
2765 52-5

**Elsőrangú bútörizlet.**  
Van szerencsém a n. é. helybeli és  
vidéki közönség becses tudomására hozni,  
hogy saját műhelyemben készült asztalos  
munkákból raktárt tartok a  
**Kórház-utca 4. sz. alatt (saját ház).**  
Raktáron vannak: **üri-, háló-, ebédlő-,  
szalon-, előszoba- és konyha-butorok** a leg-  
szolidabb kivitelben, melyeknek jóminőség-  
éért felelősséget vállallok.  
Főelvem odairányul, hogy ezen szak-  
mában előforduló silány gyári munkák  
által félrevezetett közönség helyben talál-  
jon szolidan készült butorokat.  
Elvállalok továbbá **minta és rajz** sze-  
rint választott butorok készítését bármily  
kivitelben, ugyszintén **mindennemű aszta-  
los munkákat** jutányos árakon.  
Raktáromat a n. é. helybeli és vidéki  
közönség b. figyelmébe ajánlom.  
Kiváló tisztelettel  
**NYARI GABOR,**  
52-4 épület- és butor-asztalos. 2773

Van szerencsénk a  
nagyérdemű közön-  
ségnek becses tudomá-  
sára adni, hogy a  
**KESZEL-féle, székes-  
fehérvári, jóhírnevű**  
gyárat átvettük s azt mostantól kezdve



**Borza Ignác és Tarsa**  
néven tovább vezetjük.  
Egyben igen kérjük a mélyen tisztelt kö-  
zönséget és kereskedő urakat, amennyiben  
**kocsi alkatrészekben, kész gazdasági-  
és üri kocsikban, hajlított famun-  
káknban, tömören hajlított és kerti  
székekben s asztalfelszerelésekben**  
bármiféle szükségletük volna, forduljanak  
teljes bizalommal hozzánk s iparkodni  
fogunk jó munkánkkal és méltányos ára-  
inkkal a t. vevőközönség igényeit minden te-  
kintetben kielégíteni.  
**Fatörzsek metszését  
is elvállaljuk.** Megren-  
delések azonnal esz-  
közöltetnek. **Használt  
kocsik becsereítetnek.**  
Uri-kocsi raktárunkat  
a legrovidebb idő alatt  
felállítjuk. 10-10  
Kiváló tisztelettel  
**Borza Ignác és Tarsa**  
Székesfehérvár,  
Széchenyi-utca 81. szám.  
2678



## TARCSA gyógyfürdő

Vasvármegyében.

**Glaubersó-tartalmú szénsavdús vasforrások.**

A legújabb módszerek szerint berendezett pezsgő és  
ásványvíz, valamint **vaaláp-fürdők.** Kellemes hűvös égalj; a  
kényelem minden igényeinek megfelelő olcsó lakások; villam-  
világítás, 4 jó vendéglő, gyógyszerár, naponta 2-szer zene;  
szép kirándulások. A női szerek bántalmait, sápkor, vér-  
szegénység, továbbá a légzései és emésztési szerek bajai  
ellen kiváló orvosi tekintélyek ajánlják.

**Évad május hó 22-től szeptember hó végéig.**

Az évad kezdetétől június 15-ig és augusztus 15-től  
szeptember végéig tetemesen olcsóbb árak. Felvilágosításal  
szolgálat és kívánatra prospektust küld a fürdőigazgatóság.  
Állandó fürdőorvos Dr. Barta Kornél v. tanársegéd. **Tarcsai  
Károly-forrás** különösen mint óvszer járvány esetén kitűnő  
ivóvízzel ajánlható. Megrendelések Tarcsa-fürdő igazgatóság-  
hoz intézendők és Budapeston, Edestry L. cs. és kir. udvari  
szállítóhoz (V. Erzsébet-tér 8.) — Vasúti álmás posta és  
távírdó helyben. Budapestról és Győről naponta Tarcsa-  
fürdő feliratu közvetlen II. od osztályú kocsik közlekednek  
oda-vissza. 2755 10-7

## Tömeges vételek

és a legolcsóbb bevásárlási források fel-  
kutatása folytán hihetetlen olcsó ár  
ajánlhatom a t. c. vevőközönségnek rak-  
táron levő áruimat.

Használt, de jókarban levő **vasagykákat**,  
míg a készlet tart **3 koronáért**, minden  
méretű és minőségű **szálasat 19 fillértől**  
kezdve árusíthatok. A legkülönbözőbb fajta  
**szegkek 10 kgrm-ként 3 koronáért**, ugy-  
szintén mindennemű **uj- és avét vasak**,  
**vaseszközök, gazdasági gépek, kocsik és**  
**szekértengelyek** minden sulyban és alak-  
ban, **cementárúk, rétegfémek, kátrány és**  
**aszfaltpapírok** gyári áron kaphatók.

Elsőrendű, igen szaporos **meszet 2.40 kor.**  
házhöz szállítok, **porosz kovács szenet**  
pedig **3.60 koronáért.**

A t. c. közönség szives pártfogását kéri

## Grosz Bernát

a dr. Heidberg-féle aszfaltpapírok egye-  
dül elárúsítója.

Telefon: 122. Rác-utca 5. sz.  
2681 52-22

**Művészi freskók**  
**Oltárképek s mindennemű Egyházi festmények**  
készítésére, vagy restaurálására a legjutányosabb árért vállalkozom.  
Ugy ezekben, mint tájképek, továbbá természet és fénykép utáni arcképek festé-  
sében 15 évi gyakorlattal bírok.  
Az eddig festett képeim több ezere rugnak, így azok felsorolása lehetetlen; de fel-  
említem, hogy **Székesfehérvárott** a zirci, Liptó-Szt.-Miklóson, Lócsán, Alsó-Kubinban stb. stb.  
a rk. templomokban számos freskót és oltárképet festettem. Azonkívül megrendelőimnek  
vagyok szerencsés nevezhetni gróf Zichy Jenőt, dr. Károly János nagyprépostot, Vajda Ödön  
főapátot, báró Fiáth Pál és Kürthy László főispánokat és sok más főurat.  
**Zsolt József**  
festőművész, Székesfehérvár, Simor-u. 21.  
festőművész, Székesfehérvár, Simor-u. 21.  
**Olaffestésű oltárképek:**

Méret cm.	60 100	70 130	80 160	100 170	125 200	160 250	180 280	220 300
Korona	23.—	35.—	50.—	60.—	90.—	110.—	150.—	180.—

2778 52-3

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.